



岳阳县:学前教育驶入快车道

本报记者 余娅 通讯员 周余庆 刘成文 陈亮

“条件好,管理好,学费也便宜,孩子能上这样的幼儿园,都靠政策好啊!”2月底,岳阳县鹿角镇中心幼儿园里,一家长高兴地告诉记者。

家长的欣喜之情溢于言表,要知道几年前,城乡幼儿“入园难”、“入园贵”的问题,是当地老百姓的心头之痛。

近年来,岳阳县把构建“广覆盖,普惠性”学前教育体系作为重要的民生工程,纳入经济社会发展总体规划,通过加大投入、规范管理、均衡资源等一系列有效措施,推进全县学前教育驶入了健康发展快车道,被省教育厅评为“学前教育三年行动计划实施工作先进县”。

2011年,岳阳县经过反复论证,出台《岳阳县推进学前教育三年行动计划》,下大决心作出“两年内在全县各乡镇都建好1所公办中心幼儿园”的决定。岳阳县当时财政收入不足5亿,实现这一目标有着很大的压力。

为此,县委县政府采取“县投镇建、上争外引、社捐园筹”等多种方式,解决学前教育发展资金不足的困难。2012年底,该县县级财政投入学前教育经费近3000余万元,20

个乡镇政府投入资金450万元,各幼儿园自筹或引资993万元,顺利完成了12所乡镇公办中心幼儿园建设。另外8所乡镇公办中心幼儿园也正在加紧建设,将于今年秋季开园招生。

为鼓励扶持社会力量兴办普惠性学前教育机构,岳阳县在用地、审批、建设、贷款等方面,给予民办幼儿园以优惠,并采取“以奖代投”的方式,对验收合格的民办幼儿园每所奖励5000元。

“正是有了这么优惠的政策,去年我投资300多万元,按省级示范幼儿园标准新建了一所幼儿园,附近8个村的孩子能在这里享受到普惠、优质的教育。”杨林村村民王淑君告诉记者。据悉,近两年该县投资100万元以上新建的民办幼儿园就达12个。

“办园条件好了,管理就是关键,我们把规范管理作为提升学前教育发展水平的最重要手段。”岳阳县教育局局长李有根说,岳阳县严格执行学前教育准入制度和年检制度,所有学前教育机构必须经审核通过、取得办园资格之后才能办园。县政府定期组织职能部门,对各学前教育机构进行考核评估,不合

格的限期整改或责令停办。2012年,该县取缔4所不合格幼儿园。

为加强幼教队伍建设,岳阳县率先将公办幼儿园幼师编制列入全县教师招聘范畴。近两年先后公开招聘20多名幼师,并计划逐年增加。县教育局副局长李响球告诉记者,该县经常组织教研员、县职教中心培训教师以及骨干幼师送教下乡、上门培训,提升在岗幼师的业务水平。近两年,全县800余名在岗幼师和保育员接受了学前教育新理念培训和保育业务培训。

该县还建立以乡镇公办中心幼儿园为主体的学前教育资源统筹管理机制。每学期,中心幼儿园定期派骨干幼师到全镇各幼儿园上示范课、指导保教业务,实现了优质学前教育资源的共享。

为保障每一位幼儿都能接受学前三年教育,该县建立了“贫困家庭幼儿资助”制度。县教育局纪委书记梁贤定告诉记者,每学期初,教育局要对全县贫困幼儿进行摸底统计,并按照贫困程度分为三类予以每学期200~100元的补助。近两年,县发放贫困家庭幼儿助学款16万多元。

湖南省硬笔书法家青少年协会授牌

本报讯(记者 余娅)3月11日,侯艳早早来到孩子就读的咸嘉湖中心小学,今天,她将作为家长代表参加在学校举行的“湖南省硬笔书法家青少年协会”授牌仪式。

仪式上,省硬笔书法家协会主席崔国强、副主席张少林为“学佳”学校授牌为“湖南省硬笔书法家青少年协会”,咸嘉湖中心小学等成为首批理事单位。岳麓区教育局局长喻晓黎说,协会的成立是一件大好事,各理事学校要借此契机打造书法特色学校,培养书法人才。

“我曾经挣扎过,孩子的学业这么紧张,要不要继续学习书法。现在回头来看,练习书法确实让孩子成长了不少”。侯艳的孩子谭冬阳,在此前举办的首届“学佳杯”中小学书法作品比赛中获得了一等奖。

2012年底,省硬笔书法家协会和“学佳”书法学校联合举办了首届“学佳杯”中小学生学习书法作品比赛,从1100余幅参赛作品中评选出了162幅获奖作品,并于授牌仪式当天颁奖表彰。“学佳”书法培训学校校长宋晓明承诺,每年都将举办比赛,整合省书法家协会的资源优势,做好书法教育的普及推广,将这件好事做得更扎实。

活动尾声,张少林和学校学生一起进行现场创作,高超的技艺引来众人喝彩。

董家垅中学百日誓师迎战中考

本报讯(通讯员 崔成 李生安)日前,安乡县董家垅中学九年级隆重举行“中考百日誓师大会”,奏响了向中考冲刺的号角。

在校长的带领下,同学们庄严宣誓,铮铮誓言表达了他们备战中考的信心和决心,也使同学们明确了学习目标,为冲刺中考起到了很好的动员作用。

常德市三中义卖献爱心

本报讯(通讯员 程朝霞 唐慧春)3月5日,常德市三中掀起了一场“学雷锋、践行动、献爱心”义卖助学活动的热潮。

此次义卖的物品,由师生们自愿捐出,品种繁多,其中有个人心爱的玩具、亲手制作的卡片、闲置的生活用品等。此次义卖所得资金将全部纳入学校爱心基金,用于资助贫困学子。

北湖助推义务教育均衡发展

本报讯(通讯员 高志龙 廖仁东)近日,从北湖区政府获悉,今年该区将启动新一轮城区学校扩容提质,计划投入1.7个亿,新建学校4所,扩建学校2所,新增学位4600个,强力推动义务教育均衡发展。

为了确保学生享受公平教育,自2009年起,该区已投入资金3.1个亿,新建学位17100个,有效缓解了城区学生就读压力;为了拉动城乡义务教育均衡发展,2008年以来,该区投入资金近6000万元,将农村完全小学以上义务教育学校均建成了省合格学校。2011年来,共计投入资金650万元,改扩建农村公办幼儿园14所,今年将继续改扩建农村公办幼儿园12所,致力实现农村幼儿在家门口上学的目标。

湘乡情系贫困生

本报讯(通讯员 王红平)3月11日,湘乡市机关幼儿园全体教师带着对山区贫困学子的关爱,来到该市壶天横东学校进行助学捐赠。

此次捐赠了一台电子琴及几十套新书包、学习用品。受赠学生代表傅文红感动地说:“我们将把社会的关爱化作前进的动力,好好学习。”

长沙亲子共读经典大讲堂开学了

本报讯(记者 喻伟斌)“礼生就位,进馐!”随着司仪口令落下,7位“礼生”手捧供品缓缓走上台,行拜师礼。3月10日,省青少年活动中心亲子大讲堂开学了,台下600多名家长和孩子用心感受传统礼仪。

亲子共读经典大讲堂是一个纯公益的课堂,主要讲授中华传统文化中的经典,如《弟子规》、《孝经》、《论语》等。2008年9月在长沙启动,场地和教材均来自爱心人士及企业的帮助,参与教学及服务的老师全部是志愿者。讲堂主要针对2至13岁的孩子和他们的家长,并要求父母陪着孩子一起学习经典,在爱与鼓励的互动中汲取传统文化,塑造健康人格。

目前,长沙已有8个地方可共读经典,分别是:雨花区树木岭学校、扬帆小区人之初宝贝幼儿园、湖南省少儿图书馆二楼、中南大学升华楼803、湖南省图书馆培训楼(周日上午、下午)、芙蓉南路社区、长沙市图书馆4楼。

永州市团市委关爱留守儿童

本报讯(通讯员 周健 雷凯)日前,永州市团市委组织共青团员近百人来到冷水滩区上岭桥镇中心小学开展学雷锋送温暖“手拉手”结对关爱留守儿童活动。

“我想要一个大熊猫布娃娃,爸爸妈妈不在家的时候它就可以陪着我睡觉了。”心愿墙上,冷水滩区上岭桥镇中心小学四年级周利军小朋友的心愿微小却令人动容。而像周利军这样的留守儿童,该校就有100多名。志愿者们将从心愿墙上认领一个孩子的心愿,并表示将尽最大努力帮他们实现。

澧县规范学生作息时间表

本报讯(通讯员 何祖华 丁朝晖)日前,澧县教育局明确规定义务教育阶段寄宿生和走读生起床和到校时间。

该局要求,全县义务教育阶段各中小学校,寄宿生起床时间冬季不早于7:00,夏季不早于6:30;走读生到校时间小学生冬季7:50,初中生7:30;夏季小学生7:30,初中生7:10。这一规定的实施,促进了学生身心健康发展,受到家长的一致好评。

共育实用型人才

——湖南有色金属职业技术学院与德国高校企业合作

本报讯(通讯员 王子懿)日前,湖南有色金属职业技术学院与德国北黑森应用科技大学、德国华凌有限责任公司分别签订了校校、校企合作协议。作为中国有色金属工业高技能人才培养基地、全国有色金属行业第一所政府公办高职院校,该学院在融入有色金属工业“走出去”战略中取得了实质性突破。

德国北黑森应用技术大学,是德国教育部涉外监管网承认院校,与西门子、拜耳、德意志银行、贝塔斯曼传媒集团等大型企业有紧密合作。此次,两校就实现优质教育资源共享,专业与教学建设,培养具有文化素养和创新思维的实用型专业人才签署了合作协议。

两校合作方式主要为:由双方共同制定专业课程教学计划,分两个阶段实施。第一阶段,学生在有色职院全日制学习三年,完成规定的课程,获得由有色职院颁发的大专毕业证书;第二阶段,学生德语水平达到德方入学要求(B1)者,择优可进入北黑森应用技术大学进行两年学士学位阶段的学习,毕业后可获得德方颁发的学士学位证书,获得推荐到德国有关企业就业的机会。

德国华凌有限责任公司(Hualing Lu



湖南有色金属职业技术学院黄竹青院长参观德国北黑森应用科技大学。

GmbH)是德国北威州有色金属产品生产和经营专业公司,在中国创立了有色金属生产加工基地。湖南有色金属职业技术学院与该公司签订“订单式培养人才”合作,该公司以“订单”方式委托学院招收和培养有色金属资源及配方研究、有色金属冶炼和烧结工艺、金属材料切割和加工技术等方面的专业人才,提供顶岗实习机会,学生毕业后,可到该公司位于武汉的生产基地就业。

有色金属工业实施“走出去”战略,是中国有色金属工业未来发展的战略抉择。该学院主动融入、提前布局,取得实质性突破,2013年争取送出第一批20~30人赴德学习,以此为开始加大合作力度,联合培养更多人才。此外,该学院拟与有关部门合作推动“湖南高职教育国际合作欧洲中心”建设,以期推动湖南乃至全国高职院校与企业的国际化合作。

链接

湖南有色金属职院列入单独招生试点

本报讯(通讯员 王子懿)日前,湖南省教育厅下发湘教通[2013]79号文件,湖南有色金属职业技术学院被省教育厅列入全省单独招生改革试点院校,获批在行业急需的金属矿开采技术、矿山地质、工程测量技术、选矿技术等4个专业实行单独

自主招生,2013年单独招生计划400名。

根据省教育考试院统一安排,该院自主招生于3月份报名,4月20日由该院单独组织考试,5月15日前完成录取工作(具体事宜以学院网站公布的单独招生方案为准)。